

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при
Федеральном государственном автономном
образовательном учреждении высшего
образования «Российский университет дружбы
народов имени Патриса Лумумбы»
(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6)

ОТЗЫВ

Официального оппонента доктора экономических наук, профессора Хмелевой Галины Анатольевны на диссертационную работу Каландаршоева Гулшера Алишеровича «Влияние таджикско-китайского экономического сотрудничества на социально-экономическое развитие Таджикистана», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика

Актуальность темы исследования

Укрепление и развитие двусторонних и многосторонних экономических связей с Китайской Народной Республикой остается одним из приоритетных направлений внешнеэкономической деятельности Таджикистана. Активное участие Китая в социально-экономическом развитии Таджикистана началось в начале нового столетия. В результате плодотворного двустороннего сотрудничества высокими темпами возросли экспортно-импортные операции и привлечение прямых китайских инвестиций в различные отрасли таджикской экономики. Наряду с другими экономическими партнерами Таджикистана, Китай смог укрепить свои позиции во всех приоритетных сферах таджикской экономики. Поэтому влияние таджикско-китайского экономического сотрудничества на социально-экономическое развитие Таджикистана существенно и заметно.

С момента установления стратегического партнерства в 2013 году экономическое сотрудничество между двумя странами существенно укрепилось. В сотрудничестве с китайскими партнерами в Таджикистане построены новые промышленные объекты, что привело к увеличению производства и экспорта продукции промышленности страны. Также с

привлечением китайских финансовых средств и технологий обновлена энергетическая и транспортная инфраструктура Таджикистана, что способствует достижению целей по обеспечению населения постоянным электричеством и развитию логистической системы страны. Кроме того, Китай является основным кредитором и предлагает Таджикистану долгосрочные кредиты. Результаты сотрудничества в различных сферах экономики влияют и на социальное развитие страны. Местное население занято на совместных предприятиях и в процессе реализации двусторонних проектов, что повышает их благосостояние. Китай также уделяет особое внимание сотрудничеству в сфере образования и науки, здравоохранения и других социальных сферах Таджикистана и практически ежегодно направляет финансовые ресурсы на развитие этих сфер.

На сегодняшний день стороны детально обсуждают перспективы сопряжения программ экономического и социального развития Таджикистана и мегапроекта «Один пояс – один путь». Сотрудничество с Китаем в этом плане станет важным источником реализации стратегических целей Таджикистана, включая реализацию логистических и энергетических инфраструктурных проектов на территории Таджикистана.

Основываясь на вышеизложенном, полагаю, что диссертационное исследование Каландаршоева Г.А. представляется актуальным и своевременным. В работе рассматривается ряд научно-обоснованных практических рекомендаций для усиления положительных и нейтрализации отрицательных эффектов таджикско-китайского экономического сотрудничества.

Достоверность и новизна результатов диссертации

В диссертационном исследовании автором проанализированы особенности, тенденции, состояние и перспективы таджикско-китайского экономического сотрудничества. Выводы и рекомендации логически последовательны, грамотно сформулированы и аргументированы.

Достоверность научных положений и выводов диссертации Каландаршоева Г.А. определяется использованием: результатов исследований российских, таджикских и зарубежных ученых по вопросам межгосударственного экономического сотрудничества, социально-экономического развития страны и таджикско-китайских экономических отношений; аналитических и статистических данных международных и региональных организаций (ООН, ВБ, МВФ, ШОС, СНГ, ЕАЭС) и государственных органов Таджикистана (Министерство экономического развития и торговли, Министерство финансов, Агентство по статистике, Национальный банк, Таможенная служба и др.); сведений из базы нормативно-правовых актов Таджикистана; также определяется публикацией в российских и зарубежных высокорейтинговых журналах и достаточной практической апробацией результатов на научно-практических конференциях.

В диссертационном исследовании Каландаршоева Г.А. содержатся все необходимые для квалификационной работы данного уровня элементы научной новизны. Научная новизна заключается в оценке влияния экономических отношений Таджикистана и Китая на социально-экономическое развитие Таджикистана и разработке научно обоснованных рекомендаций для дальнейшего углубления экономического взаимодействия двух стран с учетом национальных интересов Таджикистана:

1. В теоретическом разделе, обобщая взгляды зарубежных и российских учёных на социально-экономическое развитие страны, автором уточнено определение «социально-экономическое развитие», подходы к которому у многих авторов разнятся. Автор предлагает систему показателей социально-экономического развития и на её основе даёт оценку современному состоянию развития Таджикистана.

2. Заслуживает внимания данная автором характеристика геоэкономического потенциала Таджикистана. Автор показывает и делает вывод о том, что республика обладает большим потенциалом в разных областях, в том числе энергетика, транспорт, промышленность, сельское

хозяйство, туризм и др., однако из-за небольших внутренних финансовых возможностей этот потенциал остается неиспользованным в полной мере.

3. Автором выделены этапы развития таджикско-китайских экономических отношений и показаны ключевые особенности каждого: *первый этап (1992-2002 гг.)* характеризуется этапом становления таджикско-китайского торгово-экономического сотрудничества и низким уровнем экспортно-импортных операций из-за сложного экономического и политического положения страны; *второй этап (2003-2012 гг.)* показан автором как период быстрого развития торговых и инвестиционных отношений, создания совместных производственных предприятий и реализации крупных инфраструктурных проектов; *третий этап (2013 г. – настоящее время)* по мнению автора является периодом пика связей во всех сферах взаимодействия двух стран после установления стратегического партнерства в 2013 году.

4. В аналитической части работы автор исследует современное состояние экономического сотрудничества Таджикистана и Китая и показывает влияние разных факторов на подъемы и спады динамики двусторонней торговли. Автором выделены ключевые отрасли привлечения и использования китайских прямых инвестиций и кредитов. Здесь автор демонстрирует умение применять статистические методы исследования при анализе большого количества данных.

5. К наиболее важным элементам новизны целесообразно отнести выявленные автором положительные и отрицательные эффекты двустороннего экономического сотрудничества Таджикистана и Китая.

6. Достоинством работы являются предложенные автором сферы взаимодействия и разработанные рекомендации, которые должны способствовать дальнейшему углублению торгово-экономических отношений Таджикистана и Китая и достижению стратегических целей республики на период до 2030 года.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, приложений и списка сокращений. Структура диссертационного исследования выстроена в соответствии с требованиями и позволяет раскрыть сформулированные цели и задачи. Полученные автором результаты отвечают поставленным целям и задачам исследования.

Во введении Каландаршоев Г.А. обосновывает актуальность темы, обозначает цель, задачи, объект и предмет исследования. Также во введении сформулированы ключевые положения и пункты научной новизны исследования. Первая глава диссертационного исследования посвящена теоретическим и практическим аспектам социально-экономического развития страны (стр. 12-53). Вторая глава исследования посвящена таджикско-китайскому экономическому сотрудничеству. Положительной чертой второй главы служит проведенное автором всестороннее исследование поэтапного развития экономических отношений Таджикистана и Китая (стр. 67-93). Высокую оценку заслуживает третья глава диссертации, в которой соискатель оценил влияние экономических отношений Таджикистана и Китая на развитие реального сектора экономики и на решение социальных проблем Таджикистана. На основе проведенного анализа автор определил приоритетные отрасли для дальнейшего взаимодействия и предложил обоснованные рекомендации (стр. 119-147). В заключении диссертации автор обобщает полученные результаты и формулирует выводы всего проведенного исследования.

Ценность для науки и практики результатов работы

Значение полученных результатов для теории заключается в уточнении и обобщении научных подходов к исследованию социально-экономического развития страны. Полученные в ходе исследования результаты расширяют научное представление о социально-экономическом развитии страны и об экономическом сотрудничестве стран.

Практическая значимость представленных в диссертационной работе выводов и рекомендаций состоит в возможности их использования в деятельности соответствующих ведомств Таджикистана для углубления торгово-экономического сотрудничества Таджикистана и Китая. Также полученные в работе результаты могут быть учтены и использованы представителями бизнеса при осуществлении совместной деятельности на территории Таджикистана. Отдельные материалы диссертационной работы могут быть использованы другими исследователями в научной работе и в учебном процессе в части разработки материалов для студентов по направлению «Экономика».

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертация опубликовано 8 научных статей, общим объемом 4,7 п.л., из них 1 публикация проиндексирована в международной наукометрической базе Scopus, 4 работы в рецензируемых журналах, входящих в Перечень ВАК / РУДН, из которых 2 статьи категории К1/К2. Публикации автора отражают основные положения диссертационного исследования.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертационного исследования правильно и логично отражает его содержание, актуальность темы и значимость результатов, содержит основные положения и выводы.

Замечания по работе

1. Система показателей социально-экономического развития выглядела бы более полной, если бы автор включил индексы, связанные с инновационной деятельностью страны, являющейся неотъемлемой характеристикой современной экономики любой страны.

2. Динамика ВВП на душу населения представлена в текущих ценах, что затрудняет реальную оценку изменений. Целесообразно было бы представить ВВП на душу населения в постоянных ценах.
3. Оценивая влияние таджикско-китайского сотрудничества на экономику Таджикистана, автор свои выводы строит в основном на фактологическом анализе. Это важный метод исследования, но степень обоснованности выводов автора оказалась выше, если бы автор привел в качестве доказательств данные динамики соответствующих отраслей таджикской экономики.
4. На наш взгляд автореферат выглядел бы более выигрышно, если в нем автор отразил влияние ШОС на таджикско-китайское сотрудничество, о важности которого он пишет в диссертации (с. 69, с. 81 и т.д.) и в своих работах.

Тем не менее, отмеченные замечания и дискуссионные моменты не снижают общего положительного впечатления о диссертационной работе.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование Каландаршоева Гулшера Алишеровича является законченной научно-квалификационной работой, а её содержание соответствует требованиям следующих пунктов паспорта научной специальности 5.2.5 Мировая экономика: П.20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей»; П.21 «Международная конкурентоспособность национальных экономик».

Представленная работа на тему «Влияние таджикско-китайского экономического сотрудничества на социально-экономическое развитие Таджикистана» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от

22.01.2024 г., а её автор, Каландаршоев Гулшер Алишерович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями; региональная экономика) профессор, главный научный сотрудник Центра изучения стран Азии, Африки и Латинской Америки ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет» (СГЭУ)



Хмелевой Г.А.

заверяю

Департамент управления делами	
и кадров	
«24»	10
2014 г.	

(Надпись М.В.)

Хмелева Галина
Анатольевна

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный экономический университет»
Адрес: Российская Федерация, 443090, г. Самара, ул. Советской Армии, 141.
Тел.: 8(846) 933-87-15; E-mail: caalas@sseu.ru